



苏州工艺美术职业技术学院： 指尖绣出新疆美，共筑民族一家亲

“保护非物质文化遗产，最根本的是保护传承实践，保护传承能力，保护传承环境……”在苏州工艺美术职业技术学院第42期新疆（江苏对口援疆）传统工艺创新应用培训班上，文化和旅游部原副部长项兆伦娓娓道来。

熊玮



苏州工艺美术职业技术学院供图

把兴趣爱好变成人生事业

来自新疆吐鲁番的剪纸传承人季玉兰一边认真聆听，一边专注做笔记。“我第一次听到这样的理论课程，有一种豁然开朗的感觉，突然明白，非物质文化遗产不仅仅是一件静态作品，更是可见、可参与的生活。”季玉兰说。

自2017年以来，苏州工艺美术职业技术学院作为全国首批“中国非物质文化遗产传承人群研修培训计划”院校，先后承担了非遗助力乡村振兴——青海、贵州、新疆、江苏、云南传统工艺创新应用培训班工作，开展新疆刺绣技艺、青海盘绣技艺、贵州苗绣技艺、江苏东海水晶雕

刻技艺等项目培训，累计培训非遗传承人千余名，很多学员成长为当地传统技艺领域的骨干和领军人物，探索形成一条独具特色的育人之路。该校手工艺学院院长赵罡说：“通过文化讲座、名家座谈、现场教学、参观考察、创作实践、成果展示等多种形式，精准帮扶非遗传承人，提高他们的文化艺术修养，拓宽行业视野，激发创作潜能，让他们靠手艺走上致富路。”

季玉兰与来自新疆哈密市刺绣传承人美丽开·穆萨和当地许许多多的普通手艺人一样，都会剪窗花、雕刻小葫芦、手工刺绣……但不

一样的，她们把这些从小的“爱好”发展成为自己的事业。短短几年时间，在当地政府的帮助和支持下，成立了季玉兰剪纸艺术工作室、回城乡葫芦农民画研习馆等，两位手艺人从此开启了创业之路。她们所设计、制作的产品销往新疆各大旅游景点，销售额从最初年均几千元到几万元，她们把小剪纸、大雕刻、精刺绣的事业做得红红火火，日子蒸蒸日上。“除了能挣到钱，我们还把独具创意的作品装裱起来，被新疆博物馆、吐鲁番博物馆、美术馆收藏近百余件，供游客们欣赏。”季玉兰自豪地说。

把耕耘收获变成文化传承

从普普通通的手艺人，到创业成功者，季玉兰和美丽开·穆萨的人生发生了巨大的变化，这一切都归于一场场实践培训。

“我一直把刺绣当作兴趣爱好，常常绣制各种小东西送给亲戚朋友，特别开心。这次在苏州工艺美术院为期一个月的培训，让我对传统文化与现代生活融合的认识更加深刻了，指尖技艺明显提高了，这是实实在在的帮扶。”谈及今后如何更好地传承，美丽开·穆萨说，还要持续加强学习理论和实践研究，获取更多的创作灵感，制作更多精美的绣品，并且要拓宽销售渠道，让更多的人多渠道了解刺绣

技艺，领略中华优秀传统文化的魅力，将传统文化弘扬传承下去。

培训期间，还有不少学员表示收获颇丰。

“专家教授们既有理论方面的授课，也有实践方面的指导，通过多种形式与我们分享交流，碰撞思想火花，让我备受启发。”阿布来克木·艾合买提说。“我们要不断地学习创新，将新工艺、新材料融入创作中。”传统刺绣和服饰设计学员李玲表示，要将古老的传统技艺与现代生活相结合，研发设计出更多受年轻人喜欢的非遗服饰，让非物质文化遗产真正“活”起来、用起来，走入寻常百姓家。

用传统文化践行民族一家亲

“此次培训是‘中华民族一家亲’的具体实践，活动让来自新疆不同地区的学员们近距离感受到中华优秀传统文化魅力的同时，也让大家更加紧密地联系在一起。今后我们将常态化地开展类似培训活动，积极营造‘中华民族一家亲，同心共筑中国梦’的良好氛围。”第42期新疆（江苏对口援疆）传统工艺创新应用培训班班主任王婧说。

“推进非遗文化传承与传统工艺振兴是国家文化大战略，推动非

遗走进现代生活是传承保护的核心。作为文化艺术类高职院校，应在传统文化融合创新与创造性转化方面发挥应有的作用，满足人民对美好生活的向往。”苏州工艺美术职业技术学院党委书记范卫东表示，学校将继续围绕专业特色和地方经济产业需求，在人才培养、产品研发、品牌打造等多方面持续发力，积极为西部地区服务，在建设中国式现代化，全面推进乡村振兴的伟大征程中，用创新创意讲好中国故事。

望亭镇行政审批局：新年第一站，为企业服务送上门

新年伊始，望亭镇行政审批局企业服务分中心联合宁波银行，开启了入企走访、上门送服务的“新年第一站”活动，取得良好成效。

为更好了解企业生产经营状况，解决企业发展过程中的急难愁盼问题，为企业提供更有效资源对接，企服分中心一行先后来到苏

州木易船舶和兆如电子公司，通过座谈会，与企业面对面沟通，仔细倾听企业所需所求所盼，针对企业当前遇到的资金贷款、技术扶持、人才保障等方面问题给予建议和指导，宣讲最新的帮扶举措，把服务送到企业心坎里，真正打通惠企政策落地的“最后一米”，现场气氛融洽，

政企银三方共话发展、共谋未来。

“企业的事就是我们工作的头等大事，通过常态化走访，为企业提供更加精准化、精细化、个性化的管家式服务，送上惠企政策‘清风’，帮助企业纾困解难，护航企业健康发展。”望亭镇行政审批局企服分中心相关负责人王惠东说。相望 董 高 达

黄桥街道开展出租房安全隐患排查

为进一步加强辖区内出租房的安全管理，消除各类安全隐患，近日，相城区黄桥街道北庄村党总支联合属地联防队对出租房开展安全隐患排查工作。

书香水岸雅苑是新交付安置小区，北庄村集中力量对该小区出租房开展安全排查和整治。村“两委”、网格员、志愿者及属地联防队组成夜查小组，根据前期核实的登记出租户信息，以逐户筛查的形式，进行安全检查。通

过现场劝说、开具整改单和电话沟通等方式开展安全宣传和教

育，督促存在违规行为的房东和租户及时进行整改。对违规分割阳台、卫生间、客厅出租住人的，要求清租清人、恢复原样。

下一步，北庄村将继续对辖区出租房隐患进行排查整治，力争整改彻底、到位，同时在小区内加强安全宣传和教

育，为小区居民筑牢安全防线。

相黄桥 高 达

汇聚起同向而行的文明力量 张家港市举行“张闻明现象”二十周年调研成果分享会

近日，张家港市举行“张闻明现象”二十周年调研成果分享会，邀请“张闻明”们与专家学者、媒体大咖一起，分享“张闻明”的成长故事，谋划“张闻明”精神文明建设品牌的发展新路径，为建设更高水平全国文明城市凝聚精神力量。

2003年，张家港的一群年轻人以“张闻明”的名义，向湖北省五峰土家族自治县三坪希望小学捐资助学。不承想却因为来自大山的一封信“寻亲信”，掀起了一场轰动全城的寻访行动。20年来，“张闻明”在当年激荡起的涟漪非但没有消散，反而在这座城市里翻涌成潮，成为张家港的文明标签和精神图腾。

这些年来，张家港持续开展“寻访身边好人‘张闻明’”道德风尚行动，截至目前已累计寻访“张闻明”超10000人，宣传报道近4000人，先后涌现出了全国道德模范（含提

名）4名、中国好人30名、江苏省道德模范7名、江苏好人42名，荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型8项。

2021年，张家港为“张闻明”成功注册商标，正式品牌化运作，“张闻明”志愿服务展示交流中心暨网络文明素养实践教育基地、“张闻明1号”文明实践流动服务车、“张闻明”爱心出租车队、“张闻明”爱心献血巴士、“张闻明”影厅等一个个闪亮的标签，更让“张闻明”串起随处可见的文明风景。“张闻明”艺术团、“张闻明”故事宣讲、“张闻明之歌”群众合唱大赛等一批群众性的精神文明活动，为“张闻明”注入了强大的内生动力。

2022年，张家港市启动“人人都是张闻明”市民文明实践修身行动，立足“个人文明”“家庭文明”“社会文明”三个维度，先后开展“小小张闻明”“文明交通 绿色出

行”“文明养宠‘益’起来”等25个专项行动。全民全域的价值认同，汇聚起同向而行的文明力量，让“住在文明城，要当文明人”不仅仅是一句口号，更成为始于自发、成于自觉的文明行动。

当前，新时代的“张闻明”正以更加昂扬的姿态，续写文明城与文明人的故事。张家港将持续放大“张闻明”所蕴含的精神文明建设“协同发展”新经验，推动文明创建和文明培育、文明实践彼此呼应，推进群众文明素养和社会文明程度的同步提升，构建从“人人独善其身”到“人人相善其群”的文明螺旋；打造体系化、项目化、品牌化推进的“新机制”，注重创新载体、拓展阵地、延伸领域，让“张闻明”成为处处可见、处处可感的具象化文明符号，发挥更大的价值引导力、文化凝聚力和文明推动力。

徐晓安

电子半导体连接材料国际创新联盟揭牌

揭牌仪式现场
相城经开区供图

1月12日，在相城经开区举行的国际电子半导体先进连接材料高峰论坛上，电子半导体连接材料国际创新联盟正式揭牌。

据悉，该联盟由苏州市相城区人民政府指导，长三角先进材料研究院、宁成新材料科技公司等共同发起，多家科研机构、行业头部企业参与，致力于搭建政、产、研、资、用结合的国际联盟，旨在服务苏州电子半导体先进材料的创新创业体系建设。

新材料作为重要新兴产业，既是支撑现代制造业的物质基

础，也是高技术竞争的关键领域。相城经开区党工委副书记、管委会副主任沈春荣介绍，近年来，相城经开区在先进材料领域展现出强劲的发展势头和广阔的发展前景。以宁成新材料为代表的一批先进材料领域企业，突破关键技术难题，不断提升半导体产品技术水平和研发能力。

本次论坛上，来自国内外半导体材料领域的知名专家学者和企业代表齐聚一堂，围绕电子半导体先进连接材料这一主题展开深入探讨交流。

相城开 高 达